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I dette kirkeblad og de kommende tre kirkeblade 
har vi valgt at beskrive følgende fire temaer: 
dåb, konfirmation, vielse og død. 

Vi vil beskrive de ritualer, som vi bruger i vores 
kirke i forbindelse med vendepunkter, højdepunk-
ter i menneskers liv:
At komme til verden - dåb
At blive voksen - konfirmation
At stifte familie - vielse
At forlade verden - begravelse

Over hele jorden udfører mennesker handlinger, 
højtideligheder, fester og ceremonier ved særlige 
begivenheder i menneskers liv: 
fødsel, pubertet, bryllup og død.

Ved disse lejligheder passerer eller overgår men-
nesker fra en tidligere tilstand, status eller stil-
ling til en anden og ny. For at klare disse passager 
eller overgange benytter mennesker over hele ver-
den ritualer og hellige handlinger.
Alle handlinger, ceremonier, ritualer ved disse si-
tuationer betegnes som overgangsriter.
Det særlige ved disse situationer er, at deltagerne 
er sat uden for deres normale daglige situation og 
befinder sig i en ukendt og ny tilstand.

Når vi oplever disse situationer, finder vi frem til, 
at der verden over ved disse overgange træder tre 
faser frem: 
mennesket udskilles, isoleres og genoptages.
I de religiøse ceremonier betegnes faserne som en 
bortdøen, døden og genfødsel.

Overgangsriterne blandt alverdens folkeslag ud-
forskes og undersøges i deres religiøse sam-
menhænge af den videnskabelige forskning, der 
kaldes religionsfænomenologi, dvs. læren om de 
almene, gennemgående fænomener, der findes i 
religionerne.

I dette og de kommende kirkeblade kommenteres 
overgangsriterne / ritualerne ved dåb, konfirma-
tion, vielse og begravelse, som vi hører og kender 
dem i vores kirke, Den danske Folkekirke.
Den forkynder, som alle kristne kirker, troen på 
Jesus Kristus som Guds søn og vores personlige 
frelser. 
Derfor indsætter vores kirke de nævnte over-
gangsriter i sammenhæng med det kristne bud-
skab, hvor det væsentlige er og bliver det enkelte 
menneskes forhold til Gud.

  Lisbeth Solmunde Michelsen  

Astrids barnedåb Konfirmander 2009 Gitte og Mikael Poulsen Gravsted på Vodskov kirke-
gård
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Det kristne start-ritual

Nu skal lillebror ha’ vand i håret ! Sådan lyder det 
af og til, og jeg spørger: Hvorfor kan storesøster 
ikke få en bedre forklaring? Måske fordi det fak-
tisk er svært at forklare, hvad dåben er. Men det 
kan nu godt lade sig gøre at komme længere end 
til den med vand i håret. Og hvorfor skulle man gå 
op i kirken for at få vasket håret, når man ligeså 
godt kan gøre det hjemme ?
   Dåben er Guds velsignelse over et menneske. I 
dåbsritualet er der en lille bøn med et par linier, 
der fortæller, hvad dåben betyder:

du gør os til dine børn
og skænker os Helligånden
med syndernes forladelse
og det evige liv.

Det er en luftig affære, hvad det vil 
sige at høre Gud til. Så når vi taler 
om det i kirken, så sammenligner 
vi med noget, som vi godt kender: 
At høre Gud til er ligesom at være 
nogens børn.
   Gud giver os Helligånden i dåben. 
Han kommer helt tæt på os som Ånd, 
ligesom Ingemann skriver i ”Nu titte 
til hinanden”: Gud ånder på øjet, når 
det græder. Ja, han kommer faktisk helt 
ind i os og bor i os som Ånd.
   I dåben giver han os syndernes forladelse. Gud 
synes, at vi skal stå op og begynde på en frisk 
hver dag, også selvom der ikke er andre der synes 
det. Det kan man godt få brug for, skal jeg hilse 
og sige..

I dåbsritualet hører vi to berømte Jesus-citater 
om dåben: Gå hen og gør alle folkeslag til mine 
disciple (det betyder lærlinge). Det første citat 
slutter med det gode løfte: Jeg er med jer alle 
dage indtil verdens ende.
   I det andet citat siger Jesus: Lad de små børn 
komme til mig. Det citat handler egentlig ikke 
om dåben. Men det kom det til, fordi de første 
kristne fik nogen børn, og så spurgte de sig selv 
om børn kunne være kristne ? Når Jesus velsig-
nede de små, så må børn også kunne være kristne, 
tænkte de, og så begyndte de at døbe børn. Det 
minder os alle om, at man ikke skal være særlig 

dygtig eller særlig god for at være kristen. Det er 
Guds gave.

I dåben slår præsten korsets tegn for den, der 
skal døbes. Korset er tegnet på Guds dybe solida-
ritet og kærlighed, som også skal gælde for den 
døbte.
   Bagefter bliver man spurgt, om man tror på Gud 
Fader, Jesus og Helligånden, de tre sider, som Gud 
har vist af sig selv. De første kristne plejede at 
holde en lille tale om, hvorfor de ville døbes. Men 
efter at de vedtog trosbekendelsen, begyndte de 

at sige den i stedet for. Trosbekendelsen er en 
ros til Gud for alt, hvad han har gjort for 
os.

Til sidst bliver man døbt med vand. 
De første kristne blev dukket helt 
under i en flod, fordi de skiftede 
livsgrundlag og blev et nyt men-
neske. Nu er det i stedet blevet 
et kærtegn med vand. Små børn 

får deres navn nævnt. Man har 
navn efter hvem man hører sam-

men med: Efternavnet viser, at man 
hører til sin familie. Fornavnet viser, 
at man hører til Gud. Derfor er mange 

fornavne inspireret af Bibelen, for ek-
sempel: 

Sofie, Sara, Lukas, Mikkel og Mathias.
   Til sidst beder man fadervor og præsten taler til 
fadderne om deres opgave. Du kan se hele ritualet 
i Salmebogen.

Erik Boye

Magne i dåbskjole
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”Jeg døber dig i Faderens og Sønnens og Hel-
ligåndens navn. Amen” siger præsten, men hvad 
betyder dåben andet end vand i håret og en hyg-
gelig familiefest?

Jeg har besøgt familien Andersen, bestående af 
Joan og Asbjørn og deres børn Magne på 5 år 
og Astrid på 2 ½ , for at få en snak om dåben. 
Jeg kender hele familien fra Vodskov kirke, hvor 
de er en del af menigheden. De startede med at 
deltage i babysalmesang, så børnebongo, gud og 
spaghetti og snart salmerødder. Et nyt tiltag for 
3-6årige børn

Den kristne tro er en vigtig del af livet for Joan 
og Asbjørn. Derfor sagde Joan straks ja, da jeg 
spurgte, om jeg måtte komme forbi til en snak 
om dåben. 
Da jeg kommer ind af døren hos familien, bliver 
jeg mødt af Magne og Astrid, der griner og snak-
ker i munden på hinanden. De skal lige vise mig 
hele huset, alt deres legetøj og fortælle en masse, 
inden Joan og jeg kan sætte os i sofaen og få en 
snak om, hvad det betyder for hende og Asbjørn, 
at deres børn er blevet døbt. Joan og Asbjørn er 
begge døbt som børn, og det har for dem været 
naturligt, at deres børn også skulle døbes. Begge 
børns dåb har været en fest. 
”Ja en fest for livet, hvor jeg kan takke Gud for 
mine børn, lægge deres liv i Guds hænder og vide, 
at Gud velsigner den fremtid, vi som familie har 
sammen”, siger Joan. 

For Joan betyder dåben, at hendes børn bliver en 
del af Guds familie, de kommer til at høre til Gud 
og bliver en del af det kristne fællesskab.

Joan og Asbjørn vil gerne følge op på dåben og 
lære deres børn om troen på Gud. De læser i Bi-
belen og beder sammen med deres børn, både for 
de ting Astrid og Magne selv vil fortælle Gud, og 
de beder Fadervor. Mens vi snakker om dette, for-
tæller Astrid og Magne, at de lige har været til 
koncert med Sigurd Barret, som sang og fortalte 
historier fra Bibelen. Magne har helt styr på, at 
Gud skabte jorden på 6 dage, og på den 7. dag 
slappede Gud af. Det var sejt, synes Magne.

Børnenes faddere tager også del i Astrid og Mag-
nes dåbsoplæring. Hvert år til børnenes dåbsdag, 
får de en lille gave fra fadderne, som en marke-
ring af, at deres dåbsdag er en speciel dag. 
Joan og Asbjørn har selv stået faddere til 5 børn, 
og de føler det som en stor ære, at blive betroet 
denne opgave. De beder for deres fadderbørn og 
markerer også deres dåbsdag med en lille gave. 

Både Astrid og Magne har været med til flere bar-
nedåb og det giver god mulighed for en snak om, 
hvad dåben er. En dag vil Magne gerne vide, om 
dyr bliver døbt? Da han får at vide, at det gør de 
ikke, så vil han egentlig gerne vide, hvordan Gud 
så ved, at han skal passe på dem! 
Joan forsikrer Magne om, at Gud passer på dy-
rene, selvom de ikke er døbt. 
 

 Doris Vest Steen

En del af Guds familie

Astrid og Magne læser børnebibel Magnes barnedåb



Har Gud et stort rat at styre verden med?
– et spørgsmål om dåbsoplæring
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”Kære forældre

Nu er det fire år siden jeres barn blev døbt.  
Jeres barns verden er blevet større….
…..
Når jeres barn spørger om noget med Gud, så 
har I lov til at tænke jer om først, og så svare 
så godt I nu kan. Nogen gange kan man gå 
ind på barnets meget konkrete tankegang: - 
Har Gud et stort rat til at styre verden med? 
- Ja, det har han nok.
…… 
Når barnet bliver større, er det vigtigt, at I 
som forældre følger med, og svarer mere vok-
sent. Så bor Gud ikke oppe i himlen længere. 
Gud er alle steder. Og senere igen er der også 
brug for upersonlige sammenligninger, som 
for eksempel at: Gud er Ånd. Gud er kærlig-
hed” 

Sådan lyder det i et uddrag fra et af dåbs-
brevene, som bliver sendt til forældre, hvis 
børn er døbt i Vodskov kirke. 
Børn kan stille mange spørgsmål og nogle 
gange er det svært at svare, specielt når børnene f.eks bliver nysgerrige på, hvem der skabte verden, 
om Gud lytter, når man beder og hvad der sker, når mennesker dør. 

I Vodskov kirke vil vi gerne være med til at svare på børnenes spørgsmål og måske være med til også at 
udruste jer forældre til at snakke om tro og livets store spørgsmål. Derfor har vi forskellige aktiviteter 
i kirken, som er rettet mod børn, unge og deres familier 

Babysalmesang for babyer fra 0 mdr til 1 år.
Børnebongo for børn fra 1-3 år
Salmerødder for børn fra 3-6 år
Juniorkonfirmandundervisning for børn i 3. klasse
Konfirmandundervisning for unge i 7. klasse
Gud og spaghetti – gudstjenester og fællesspisning for børn og deres familier
Familiegudstjenester for børn og deres familier.
Åben Familie – for alle der gerne vil være med i et kristent fællesskab
FDF Vodskov
De Grønne Pigespejdere. 

Alle aktiviteter er beskrevet på www.vodskovkirke.dk
Doris Vest Steen
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Møder og arrangementer 
i Vodskov kirke og sognegård • Juni, Juli, August 2010

Arrangementer kan også findes på 

www.vodskovkirke.dk

JUNI

AUGUST

JULI

1. Tirsdagsklubben. Sommerudflugt med start 
ved sognegården kl.  12.00

11. Åben Familie kl. 18.00 . 
 Fodboldgolf eller frisbeegolf med madpakke
19. Tværkulturel kontaktgruppe. Udflugt

 Ingen arrangementer

13. Åben Familie kl. 18.00. 
 Tur til Nymarksminde
15. Tværkulturel kontaktgruppe. 
 På tur til Lyngså
25. Opstart af babysalmesang

af Doris Vest Steen

Nej det er måske rigtigt, men det er ikke ens-
betydende med, at børnene ikke får noget ud af 
babysalmesang. I 3 år er der mange babyer og 
deres forældre, der har deltaget i babysalmesang i 
Vodskov kirke. Flere forældre begynder at komme 
igen med deres næste barn, og der kommer mange 
tilbagemeldinger om, hvor god en oplevelse det 
er at deltage i babysalmesang. ”Når min datter 
er syg og helt utrøstelig, synger jeg en salme fra 
babysalmesang, og så falder hun til ro”, er en af 
reaktionerne fra en forælder. Flere siger at: ”Mit 
barn falder helt til ro, når vi kommer ind i kirken 
og græd slet ikke til sin barnedåb”. 

Gennem babysalmesang får de små børn en god 
stund sammen med deres far eller mor. Salmernes 
melodier og akustikken i kirken får børnene til at 
falde til ro, men salmernes ord indeholder også 
en rig visdom og kristendom. Det en stor gave og 
et stort ansvar at få et barn og fra salmerne kan 

forældre måske finde svar på nogle af de tanker 
og bekymringer, de gør sig. Babysalmesang bliver 
derfor andet end musik i kirken. Det bliver til en 
del af kirkens forkyndelse og en del af kirkens 
dåbsoplæring.

Mod slutningen af ”babysalmesangtimen” kan 
børnene begynde at blive lidt urolige, men når 
forældrene samler sig om lysgloben, hvor der tæn-
des et lys for hvert barn og alle derefter begynder 
på fadervor, breder der ofte sig en helt speciel 
stilhed, og børnene 
bliver igen opmærk-
somme. 
Opmærksomme på 
deres forældre, som 
med babysalmesang 
kan gøre troen og 
kirken til en del af 
deres barns opdra-
gelse. 

Babysalmesang 
– jamen babyer kan jo ikke synge!
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Gudstjenester
De holdt fast ved apostlenes lære og fællesskabet, ved brødets brydelse og ved bønnerne. 
(Apostlenes Gerninger, kapitel 2, vers 42)
  
Den første søndag i måneden bruges druesaft ved nadveren. Der er kirkebil til alle gudstjenster kl. 10.00
Der er børnekirke i kirkens legerum ved alle højmesser kl. 10.00

JUNI
6. juni 1. S. e. Trinitatis Luk. 12, 13-21 10.00 Erik Boye

13. juni 2. S. e. Trinitatis Luk. 14, 25-35 10.30 Erik Boye
20. juni 3. S. e. Trinitatis Luk. 15, 11-32 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen
27. juni 4. S. e. Trinitatis Matt. 5, 43-48 10.00 Erik Boye

JULI
4. juli 5. S. e. Trinitatis Matt. 16, 13-26 10.30 Erik Boye

11. juli 6. S. e. Trinitatis Matt. 19, 16-26 10.00 Erik Boye
18. juli 7. S. e. Trinitatis Matt. 10, 24-31 10.00 Erik Boye
25. juli 8. S. e. Trinitatis Matt. 7, 22-29 10.00 Carl Hertz-Jensen

AUGUST
1. august 9. S. e. Trinitatis Luk. 12, 32-48 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen
8. august 10. S.e.Trinitatis Matt. 11,16-24 10.30 Lisbeth Solmunde Michelsen

15. august 11. S.e.Trinitatis Luk. 7,36-50 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen
22. august 12. S.e.Trinitatis Matt. 12,31-42 10.00 Erik Boye
29. august 13. S.e.Trinitatis Matt. 20,20-28 10.00 Erik Boye

SEPTEMBER
5.september 14. S.e.Trinitatis Joh. 5,1-15 10.30 Erik Boye

Gudstjenester på Liselund kl. 14.30
Torsdag, 3. juni Carl Hertz-Jensen
nadver
Torsdag, 17. juni Lisbeth S. Michelsen
kirkekaffe
Torsdag, 1. juli Erik Boye
nadver
Torsdag, 15. juli Carl Hertz-Jensen 
kirkekaffe
Torsdag, 5. aug. Lisbeth S. Michelsen
nadver
Torsdag, 19. aug.  Erik Boye 
kirkekaffe
Torsdag, 2. sep.   Carl Hertz-Jensen
nadver
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KIRKEBILEN
Kører til alle højmesser. 
Der køres fra Liselund en halv time før 
gudstjenesten.

Afhentning på bopæl aftales inden kl. 17.00 
dagen før med Østergaards Biler, Hjallerup 
på tlf. 98 28 20 00. Der er plads til 10 per-
soner og 2 kørestole. Senere hjemtransport 
efter kirkekaffe eller kirkefrokost kan afta-
les undervejs. Der kan også bestilles kirke-
bil til og fra andre kirkelige arrangementer 
i sognet.



FØDSEL
Fødselsanmeldelsen, som udleveres af 
jordemoderen, udfyldes og afleveres 
til kirkekontoret senest 14 dage efter 
fødslen. Er forældrene ikke gift afleve-
res omsorgs- og ansvarserklæring sam-
tidigt. Forældrenes attester vedlægges.

DÅB
Dato aftales med præsten. Derefter af-
tales et møde om dåben, navn, faddere, 
m.m.

NAVNGIVELSE
Navngivelse uden dåb: Blanket udskri-
ves på www.personregistrering.dk eller 
fås hos sekretæren. Blanketten afleve-
res til sekretæren. Barnet skal navngi-
ves senest 6 måneder efter fødslen.

VIELSE
Tidspunktet aftales med præsten. 
Ægteskabserklæring udskrives fra www.
aalborg.dk afleveres til hjemkommunens 
vielseskontor, som sender en prøvelses-
attest, der afleveres til præsten.

DØDSFALD
Anmeldes senest 2 hverdage efter døds-
faldet til den kirkebogførende sogne-
præst.

BEGRAVELSE OG BISÆTTELSE
Tidspunkt aftales med sognepræsten. 
Inden begravelsen eller bisættelsen 
mødes præsten med de pårørende til en 
samtale. 

NAVNEÆNDRING
Blanketter og vejledning vedr. navne-
ændring findes på
www.personregistrering.dk 
Oversigt over godkendte fornavne m.v. 
findes på www.familiestyrelsen.dk
Originale dåbsattester eller navneat-
tester samt kopi af evt. vielsesattest 
vedlægges.

SAMTALE OG SJÆLESORG
Aftales med præsterne.

HJEMMEALTERGANG
Aftales med præsterne.

KIRKEKONTORET
Vodskov Kirkevej 60, 9310 Vodskov
Tlf. 98293056

BABYSALMESANG, BØRNEBONGO 
OG SALMERØDDER
Doris Vest Steen: 98 29 42 92

BIBELKREDSENE:
Bent Corneliussen: 98 29 37 60

BØRNE- OG UNGDOMSKORET
Ulrika Jensen: 98 29 42 92

BØRNEKIRKE
Edith Vangsgaard: 98 29 39 57

DE GRØNNE PIGESPEJDERE
Hanne Granjean: 98 29 12 80

FDF
Berit Storm: 86 23 28 29

INDRE MISSION
Bent Corneliussen: 98 29 37 60

KIRKEKAFFELISTEN
Else Laursen: 98 29 38 91

JUNIORKONFIRMAND
Doris Vest Steen: 98 29 42 92

LEGESTUE
Doris Vest Steen: 98 29 42 92

LITTERATURKREDS
Ditte Drews: 98 29 44 11

LÆSERLISTEN
Edith Vangsgaard: 98 29 39 57 

TIRSDAGSKLUBBEN
Hardy Andersen: 98 29 33 38

VODSKOV KONTAKTGRUPPE
Hanne Holm: 98 29 38 42

ÅBEN FAMILIE
Grethe Boye: 98 29 36 04

SOGNEPRÆST
Lisbeth Solmunde Michelsen
(kirkebogsfører og begravelsesmyndig-
hed)
Vodskov Kirkevej 60, 9310 Vodskov
Træffes bedst kl. 11.30-12.30 
torsdag kl. 18.00-19.00. Fri mandag
Tlf. 98 29 30 56 og 98 29 30 98
Fax. 98 29 30 92. Email. lhsm@km.dk

SOGNEPRÆST
Erik Boye
Lavendelparken 56, 9310 Vodskov
Træffes bedst 11.30-12.30 og kl. 18.00-
19.00. Fri fredag. 
Tlf. 98 29 36 04. Fax. 98 29 36 72.
Email: erb@km.dk

SEKRETÆR
Maria Johansen,
Vodskov Kirkevej 60,
9310 Vodskov. Tirsdag og torsdag 
kl. 8.30-14.30. Tlf. 98 29 30 56
Email: majo@km.dk

KIRKEGÅRDSLEDER
Finn Graahede. Træffes bedst mandag til 
fredag 10.00-11.00 på kirkegårdskonto-
ret.
Vodskov Kirkevej 73, 9310 Vodskov
Tlf. 98 29 45 98. Fax: 98 29 45 77
Privat: 98 29 83 10
Email: kirkegaardsleder@vodskovkirke.
dk

ORGANIST
Ulrika Jensen. Fri mandag
Tlf: 98 29 42 92. Privat: 98 84 44 98
Email: organist@vodskovkirke.dk

KIRKESANGER
Hanne Elkjær. Fri mandag
Tlf: 98 12 39 59 og 21 42 39 59

SOGNEMEDHJÆLPER
Doris Vest Steen. Fri fredag.
Tlf. 98 29 42 92
E-mail: smh@vodskovkirke.dk

KIRKETJENER
Leif Baunwall Jensen. Fri mandag
Tlf. 98 29 42 92. Privat. 98 29 23 60

MENIGHEDSRÅDSFORMAND
Karsten Vestmark, Tidselbakken 8, 
9310 Vodskov. Tlf. 98 29 23 42
E-mail: kv@eucnord.dk

KIRKEVÆRGE
Mona Verna Nielsen
Bragenholtvej 70, 9310 Vodskov
Tlf. 96 39 79 00
E-mail: monakaj@email.dk

VODSKOV SOGNEGÅRD 
Tidselbakken 2a, 9310 Vodskov
Tlf. 98 29 42 92

VODSKOV KIRKE
Vodskov Kirkevej 73b, 9310 Vodskov

HJEMMESIDE
www.vodskovkirke.dk

SOGNEPRÆST I HORSENS OG HAMMER
Carl Hertz-Jensen, Øster Hassingvej 18
Langholt, 9310 Vodskov
Tlf. 98256416 Fax 98256424
E-mail: chj@km.dk. Fri mandag

Kirkelig vejviser

Medarbejdere og menighedsråd
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